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THOMA KACORI

NJË POEZI E ADHAM SHKABËS PËR SKËNDERBENË 
SHKRUAR MË 1898

Adham  Shkaba k ish te  a rd h u r në Sofje nga S ta tobërdha  e  Korçës. Në 
fillim u  m u ar m e punë  të  ndryshm e, pasta j bashkë m e Spiro G aron hapën 
kafenenë -«Albania«·, e  cila u  bë çerdhe e shq ip tarizm it dhe vendi m ë i da- 
shur i të  m ërguarve në Bullgari. I përfsh irë  nga entusiazm i pa trio tik  që  ki­
shte rrëm byer kolonitë e shq ip ta rëve  të  Sofjes, ai u  bë n jë  nga organiza- 
torët dhe them elon jësit e shoqërisë p a trio tike  «Dëshira«·, e  cila  u k rijua  
më 1 jan a r 1893.

Adham  Shkaba nuk  ish te  vetëm  p a trio t i m irë, po dhe poet m e ta ­
lent. Në «K alendarin  K om biar» si dhe te  «Drita«- e S hah in  Kolonjës, që 
dilnin a tëhere  në Sofje, botoi shum ë v je rsh a  m e m otiv patrio tik . Poezia e 
Adham Shkabës është  n jë  poezi lu ftarake , që g rish  p ë r çlirim in  e  a tdheu t 
nga tu rk u  dhe kërkon  zgjim in  dhe bashkim in e shqipëtarëve. Poe ti tregon 
gjendjen e m je ru a r të  a td h eu t dhe pë rp iqe t të  ngrejë  popullin  k u n d ër sun- 
donjësve duke treg u a r fy ty rën  e v ë rte të  të  xhonturqve.

Në dorëshkrim in  e  v je rshave  të  A dham  Shkabës, në  faqen  e tre të , 
gjendet dhe n jë  v je rshë  përm bi Skënderbenë, m e titu ll -«Shqipëria në  Zi«·. 
Ajo përshkohet nga n jë  afsh  e dhëm bje e m adhe që nd jehen  në çdo varg. 
Poezia ësh të  sh k ru a r në  a lfabe tin  e v je të r, p randaj po e  jap im  të  tra n -  
skrip tuar në alfabetin  e  sotshëm.

SHQIPËRIA NË ZI!

O Shqipëri, o m ëm ’e m jerë, 
P esëq in t v je t ke m ban  zinë 
P ë r  b irr’e d ash u r për zotn’e ndjerë, 
P a  m ë je  p rish u r bërë  grem inë.

P esëq in t v je t ka që ka ikur,
Që është  ndarë  nga M ëmëdheu,
P a  zem ra jo te  d jegu r’e p iku r 
Se s’u  lin t t je të r  si Skënderbeu.

Pesëqind  v je t p lo t’u  m barun,
Që rr i e derg jesh  e m allëngjehesh 
Edhe së q a ri sy t t ’u  verbuan,
Se t i  m e fja lë  nu k  përdëllehesh.
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S ’harron  dot Skëndon, tr im n ’e lëvduar, 
Se n a t’e d itë  ay lëftonte,
Nga herë  r r i te  m e pali n d ë r duar 
Ty, o moj m ëmë, që të  të  m pronte.

Foshnjë të  vogël a të  e ndanë 
Nga g jiri y t  e nga sh tëpia  
D he nde barbari penk  seç e dhanë 
P ë r  M ëm ëdhenë, për kom bn’e tia.

A tje  u r r i t  dhe a tje  msojti,
Po trim ërinë  vetiu  e kishte,
Sa qe atje , për ta  lëftojti,
Po nu k  h a rro jti se nga ç’fis ishte.

U  bë n jë  trim , n jë  Zot i naltë  
Sa m ori em ër në të rë  botë,
Pasta j b a rb a rë t i la  në  baltë,
A rdhi nde tynë  m e pakë shokë.

Të parën  herë  qëndroi në  K rujë,
Pasta j i ardh i rre th  M ëm ëdheut,
Po, si e g je ti bërë  rrëm ujë,
J u  tërond i zem ra fo rt Skënderbeut.

E zu  m allngjim i, e zu të  qarët,
Po trim ëria  se la  qetuar,
I th a : pa ngreu  e dbo b a rb a rë t 
Që M ëm ëdhenë ta  kan ’ shkre tuar.

P a  u n g rit trim i e lo f i  fshiu 
Edhe u hodh po si dragua,
B arbarët i v rau , i preu, i ngriu,
Të gjallë  s’ia as n jë  po thua.

Se kordh’ e ti ish  si rru fe ja  
Që b ie m i tufë, m i lis, mi fiknë,
Shuan  sa b e rrà  që ka kopeja,
A sh tu  e sho jti ay  arm iknë.

P a  të  dha dorën  edhe të  ngriti,
Se jeshe bërë  si je  taninë,
Je tën ë  tën d e  ta  p ë rtë riti 
E  m ë çkëlqeve si vetëtim ë.

A y sa rro jti në kë të  jetë,
T i jeshe  m ëm a e bukurisë,
Jeshe  si ylli si h ëna  e vetë,
Jesh e  si kopësht’i Perëndisë.

Pasta j pas kohe fa ti tu  thye  
D he bukuria  iku  e shkojti,
Se vdek j’e shk re të  që rr i m i krye, 
Je tën ë  trim it ah! ja  m barojti.
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E hum be Skëndon, Zotnë e ndjerë, 
P a  m e të  iku  dhe trim ëria  
D he d ita  jo te  u  bë skëterrë,
Në vën t të  gazit të  ardhi zia.

Qaj, o Shqipri, qaj e m baj zinë, 
K ërko shpëtonjës për M ëmëdhenë, 
Qaj e m allngje dhe Perënd inë 
Të të  dërgonjë si Skënderbenë.




